

Libertatea

REDACȚIA ȘI ADMINISTRAȚIA
ARAD. STR. EMINESCU No. 2
TELEFON 17-12

ZIAR DE INFORMAȚIE ȘI LUPTA SOCIALISTĂ
FONDATOR: GH. VOȘTINAR

Abonamente: Luna, lei 4500. Pentru
membri P.S.D. lei 4000. Pentru auto
rități și întreprinderi anual lei 120000

Conferința păcii

Azi se discută situația României în comisia economică

PARIS, 26. — Postul de radio Londra anunță că în cea de a cincea săptămână a lucrărilor conferinței de pace, care începe azi, se va discuta în continuare de către comisia teritorială și politică tratatul de pace cu Italia. Va fi luat în discuție preambulul și problema frontierei italo-

jugoslave.

Comisia economică pentru Bal-

cani va discuta cu probabilitate situația României.

Albania cere dreptul de a semna tratatul de pace cu Italia

PARIS, 26. — Generalul Enver Hodza care se află la Paris, a făcut declarații presei spunând că Albania revendică dreptul de a

semna tratatul de pace cu Italia, deoarece Albania a luptat împotriva Italiei și că pentru restabilirea normală a relațiilor trebuie impuse reparații Italiei pe seama Albaniei.

Față de frontiera greco-albaneză, Enver Hodza a declarat că ele sunt indiscutabile, iar cererile grecești denotă tendințe imperialiste.

D. Tsaldaris a respins afirmația d-lui Hodza cumcă Grecia ar fi amenințată vreodată Albania.

Sărbătorirea celei de doua aniversări a elibe- rării Parisului

PARIS, 26. — Radio Londra anunță că cu prilejul celei de a doua aniversări a eliberării Parisului, care s'a sălăbărit ieri, d Bidault a ținut un discurs în care a spus că, spiritul care a animat mișcarea de rezistență va trebui să fie menținut și în viitor. Franța nu dorește decât ca o pace justă să fie instaurată cât mai repede în lume, fiindcă numai astfel vom putea cinsti pe morții mișcării de rezistență.

Audiență la Papa Pius

ROMA, 26. — Postul de radio al Vaticanului anunță că Papa a primit ieri o audiență particulară pe generalul comandant al trupelor americane din zona Mediteranei.

In urma aplanării conflictului

Cursele de avioane între Viena și Udine au fost reluate

LONDRA, 26 (radio). — Eri la miezul nopții au fost trimise d-lui Byrnes și senatorului Connolly rapoarte complete asupra prăbușirii celor două avioane americane asupra teritoriului jugoslav. În aceste rapoarte se arată că Jugoslavia s'a conformat cererilor americane.

Totodată ambasada americană de la Belgrad a trimis la Washington un raport asupra discuțiilor avute cu mareșalul Tito care a căzut de acord ca să nu se mai tragă asupra avioanelor străine care își schimbă ruta din cauza vremii nefavorabile.

Raportul mai descrie apoi starea pe

lui de al doilea avion prăbușit, în care personalul din echipaj și pasagerii au fost uciși. Mareșalul Tito a arătat că deși vremea era favorabilă acest avion și-a schimbat ruta pătrunzând cu 50 km. în spațiul aerian al Jugoslaviei. Mareșalul a avizat că asemenea lucruri nu se vor mai întâmpla și în viitor se va lua numai seria avioanelor care se abate din dispozițiile în vigoare, cazurile fiind apoi relateate statelor în cauză.

La consecință, cu începerea de azi a cursei de avioane între Viena-Udine va fi reluată.

S'a cerut aducerea în discuția Consiliului de securitate a conflictului greco-albanez

WASHINGTON, 26 (radio). — Secretariatul Consiliului de securitate a primit o scrisoare din partea Ucrainei, semnată de d. Manuisky prin care se cere ca situația greco-albaneză să fie adusă în fața consiliului. În scrisoare se arată că incidentele din Grecia și de la frontiera greco-albaneză

sunt aranjate de către monarhiști și cu sprijinul trupelor britanice care se amestecă în treburile interne ale Greciei. Trupele britanice sunt un factor de dezechilibru în Balcani — spune mai departe scrisoarea — și retragerea lor trebuie să fie desăvârșită.

Imediat ce s'a cunoscut textul acestei scrisori la Paris, unde se află d. Tsaldaris, acesta a protestat împotriva reclamației, declarând că va produce dovezi din care să reiasă cine poartă răspunderea incidentelor greco-albaneze.

Un ministru al noului guvern indian înjunghiat de doi tineri

NEW-DELHI, 26. — După cum anunță postul de radio Londra reacționa față de noul guvern indian constituit sâmbătă a fost nefavorabilă în rândul populației indiene. D. Jinal, unul din ligii musulmane a acuzat învinuirea că guvernul a fost întocmit în absența sa și că el nu are bază legală de existență.

La Jinal, 2 tineri au înjunghiat pe un ministru din noul guvern indiaz.

TRUPELE BRITANICE EVACU- IAZA GRUENLANDA

COPENHAGA, 26. — Se anunță că departamentul de stat la armatei daneze a confirmat știrea după care trupele britanice vor evacua insula Farøer în decurs de maximum o săptămână, iar insula Groenlanda în decurs de maximum 6 săptămâni.

Prizonieri ai străfundurilor...

de L. Valta

Câteodată o întreagă bibliotecă a simțită și strățată cu fidelitate în cutele creierului este improprie și răsturnată de aspectele imediate și ineluctabile ale vieții. Acea viață care nu se compune din probleme rigide, alambicate în formule contorsionate, ci explozie de energie, val urias care sparge totul, nivelează, lăsând în urmă aspecte dezoizante de primă purtător.

Firește, nu aceasta ar trebui să fie viața, nu o anarhică deslănțuire de forțe oarbe și divergente, ci o succesiune și evoluție constructivă care să nu negligeze politica și socialul.

Inegalitățile de tot felul adânci rea lor due țoțdeana la exasperare și atunci pe cine am putea pune vina, dacă nu chiar pe opresori, datorită cărora viața nu este țoțdeana o monedă strălucitoare, ci foarte adesea una amestecată cu glod și impurități, sub care se ascunde totuși metalul nobil.

Aceste gânduri mi-au venit în minte atunci când am văzut pentru prima dată chipuri de mineri, veniți să mulțumească Aradul pentru ajutorul dat lor în zile de restricte. I-am privit de aproape și cu toate că vorbitorilor lor simplă exprima aceleași griji și necazuri ca ale tuturor muncitorilor, parcă rămânea ceva ce nu puteam să știu nici din cuvinte, nici din gesturi, nici din cântecele lor țărănești, care exprimă victoria omului asupra naturii, dar și toată mizeria legată de o asemenea fascinantă biruință. Chipurile lor sunt adeseori rigide, negrii toare ca piatra pe care o sparg în irwa pământului; ochii le sunt strani ca și cum nu ar vedea în lume decât întunecul în care muncesc și rare-l poate înghiți oricând, pentru țoțdeana na. Fețele lor livide și brăzdate de sa ntuni cînd ca galeriile umede și reci în care coboară zi de zi, o viață într-o ează, sfidând soarta. Inșiși fînta lor parcă este zămisită din îmbrășisarea de ghiță a clipeilor când aștepti primele vesti dintr-o galerie suprată. Sunt oamenii care prin continua sfidare a morții priveșc dincolo de concluziile unei victorii, oameni pe care nu-l înspăimântă golul vast care înconjoară pîpînda pîlpăire a vieții.

Aduși pe lume, drumul lor nu a fost îndreptat țoțdeana spre lumină. El alături de ea, spre întunecul. Lași priviți vreodată în ochii? Acei ochi strani și fascinanți exprimând duritatea și frîșetea învingătorului învins, reoglînd prăpastia fără fund a dur erilor care zac în suflet, asemenea tal reilor pîmîntului pe care ei l-au jui ns, rămînînd însă zdrăvăni de viață, de propria lor victorie.

Trupurile lor mici și firave, încov oiate ca să încapă în galeria care le poate fi mormînt oricînd, se leagăna chiar cînd stau în repaus, asemenea fixării din lampa care-i însotește în adîncuri.

(Continuare în pag. 14)

Informațiuni

— INTERNATUL Liceului Industrial de Fete Arad, complet renovat și în perfectă stare de funcționare pentru un număr redus de elevs, anunță cu cel interesat, că pot rezerva locuri dela 16 August până la 1 Sept., achitând un avans de 200.000 lei. Nu se rețin locuri, decât cu această condiție.

După 1 Septembrie, locurile ce eventual ar rămâne libere, vor fi repartizate elevelor dela alte școli din oras.

Direcțiunea liceului teoretic de fete „Elena Ghiba-Birta” din Arad aduce la cunoștința celor interesate următoarele:

Inscrierea elevelor ordinare promovate începe la data de 5 Sept. 1946.

Examenele de corigență și participare încep la data de 10 Septembrie 1946, după programul afixat la liceu.

Mica publicitate

CAUT cameră mobilată cu bucatărie în centru, plătesc cu alimente sau bani. Adresa la ziar.

VAND cărucior-adau de copii, strada Mărășești 35, apart. 3.

SERATA DANSANTA

a „UNIUNII TINERETULUI SOCIALIST”
In 31 AUGUST 1946

BAILE LIPOVA

bogate în acid carbonic și fier, S'AU DESCHIS complet renovate.

Pensiune completă cu băi, la Hotelul Băilor, lei 30.000 la zi.

Concesionar: Hornea Florian.

UNIVERSAL TRANSPORT

Alex. A. Glodeanu
Calea Dr. A. Suciu nr. 45.
Camionaj, transporturi și expediții
Telefon: 24-45.

Au sosit la „LIBERTATEA POPORULUI” cele mai noi ediții ale editurii PSD: „Bazele soc. democratice” de K. Kautsky și „Kamite Hinciens” de Upton Sinclair.

Trifon 25-42
Dum. 3, 5, 7 și 9

AZI premiera filmului

ORFANA

cu: Erasmia Lillian, Adriana Benetti și Vittoria de Sica

Repr. 8, 5, 7 și 9. Dum. 11.30. Marțea

2 ore de răs

Logodnicul din Africa

LATABAR VASZARY

SPORT

După un joc splendid ITA a obținut prima victorie în Divizie

Duminecă a început campionatul pentru Divizia Națională A) cu participarea celor 14 echipe calificate pentru această competiție. ITA a debutat excelent în Divizia Națională, câștigând primul match la scor în deplasare, în fața unui adversar serios. De remarcat este că numai Dermagand și Ciocanul au fost învingătoare pe teren propriu, restul matchurilor au fost câștigate de echipele în deplasări. Clasamentul după primul tur al campionatului este următorul:

1. CFR București	1	1	—	—	3	0	2
2. Ciocanul	1	1	—	—	1	0	2
3. Prahova	1	1	—	—	1	0	2
4. ITA	1	1	—	—	5	1	2
5. Carmen	1	1	—	—	3	1	2
6. Dermagand	1	1	—	—	4	2	2
7. CFR Timiș.	1	1	—	—	4	3	2
8. Juventus	1	—	—	—	1	3	4
9. UDR	1	—	—	—	1	2	4
10. Jiul	1	—	—	—	1	1	3
11. Libertatea	1	—	—	—	1	1	5
12. FC Craiova	1	—	—	—	1	0	1
13. Ferar	1	—	—	—	1	0	1
14. Universitatea	1	—	—	—	1	0	3

Asupra locurilor rămân următoarele detalii:

ITA—Libertatea 5:1 (2:1)

Matchul s'a disputat în fața a 4000 spectatori și ITA a fost net superioară, furnizând un joc de adevărată clasă. Primul goal l-a marcat Toth III după o acțiune individuală, iar în min. 18 Bakucz a ridicat scorul. Unicul goal al orădenilor a fost marcat în min. 30 dintr'o lovitură liberă, executată de către Barátky.

După reluare, în min. 2 Bonyhádi, în min. 8 Petschovszky și în min. 28 din nou Petschovszky au fost autorii goalurilor.

ITA a făcut o exhibiție de fotbal. Márki a fost foarte bun la apărare. Mézáros și Bakucz la linia de half și Toth la înaintare. În echipa Libertatei Antalfi, Bodo și Halász au jucat multumitor. D. Alexandriu a arbitrat corect.

CFR Timișoara — Juventus 4:3 (0:2) La București, celeritățile timișoreni au jucat foarte bine și au câștigat, după ce au fost conduși o întreagă repriză. Goalurile au fost marcate de Reiter (3) Vasilechovle, respectiv Nicolae, Dan Gavrilescu și Flamaropol. Arb. d. Iancu Cozoreanu.

Trifon 25-42
Dum. 3, 5, 7 și 9

AZI Extraordinara piesă a lui

Coloman CSATHO, deținătorul premiului Voinich
COLONIALE ȘI DELICATESE

Repr. 3, 30, 5, 30, 7, 30 și 9, 30 grăd

2 ore de răs

Ciocanul — Ferar 1:0 (1:0). La București Ciocanul a câștigat cu noroc, adversarul fiind cel puțin egal. Unul goal este meritul lui Höffing. Arb.: d. Ionescu Tope.

CFR București — Universitate 3:0 (1:2) La Cluj celeritățile din Capitală au jucat excelent și a câștigat pe merit cu golurile marcate de Radu Florian, Lungu și Păoti. Arb.: d. Ștefan Bogdan.

Dermagand — UDR 4:2 (3:1) La Târgul Mureș Dermagand a jucat mai bine decât adversarul. Goalurile au fost marcate de Ince I (2), Ince II (2), respective Zeiszik (2). Arb.: d. Gh. Theg.

Prahova — FC Craiova 1:0 (0:0). La Craiova echipa oaspete a câștigat matchul spre surprindere. Singurul goal este meritul lui Comga.

Carmen — Jiul 3:1 (1:0) La Petroșani Carmen a câștigat numai prin celerități cu goalurile marcate de Marian, Farkas și Răduțiu. Arb. d. Jiulul Cozoreanu a arbitrat corect. Arb.: d. Huszák Françoise.

Gloria învingătoare asupra CMT-ului

Gloria—CMT 2:1 (1:0)

Pe arena Gloria în fața a 1000 spectatori s'a disputat matchul amical între Gloria și echipa proaspăt introdusă în Divizia B) și jocul s'a terminat cu victoria arădenilor. Formațiile:

Gloria: Bosneac, Costea, Docmanov, Zelenac, Zavelcuta, Popa Moise, Anisia, Herold, Don, Raatiu, Macry.

CMT: Sommer, Nyiredi, Mihailovits Lipna, Dusan, G-I, Poenariu, Weinhöpfel, Coti, Bugariu, Micu.

Unicul goal al reprizei a fost marcat în minutul 27 de către Popa Moise dintr'o lovitură liberă după pauză în min. 37 Lipnai egalează din penalty, iar în ultimul minut al partidei Raatiu obține goalul victoriei. Din Gloria s'a remarcat Bosneac, Docmanov Zavelcuta și Herold iar din CMT Sommer, Lippai, Gál, Poenariu.

D. Höhn a arbitrat multumitor. În deschiderea Gloria pitici au învins Unirea pitici cu 2:0.

LA BOX :

Stăruința Oradea — ITA 10:4

La Oradea s'a disputat revanșa între cele două echipe de box și arbitrajul a fost mizerabil. — Punctele arădenilor au fost obținute de Amar, care a câștigat față de Gherman, Ștefu matchul cu Szatmari și Acatrini matchul cu Bona.

Repr. 3, 5, 7 și 9 ore

URANIA Telefon 12—32
Senzaționalul film de gangsteri
Total pentru o carte
AZI ultima zi: **TRAGEDIA FRANȚEI**

Adunarea F.U.M. la atelierele C.F.R.

Joi, 22 August crt., orele 16, s'a ținut o adunare a muncitorilor dela Atelierele CFR. Adunarea s'a ținut în curtea atelierelor.

Tov. președinte al comitetului de fabrică a deschis adunarea, spunând că scopul ei este să aniverseze ziua de 23 August. Despre însemnătatea zilei a vorbit tov. prof. Niciu din partea org. PSD., arătând cum s'a desfășurat lovitura de stat din 23 August 1944, contribuția hotărâtoare a Suveranului și a partidelor democratice la realizarea ei deplină. A vorbit apoi despre urmările ei asupra scurtării războiului și a arătat ce jertfe a adus România pentru cauza comună a Marilor Aliați. A insistat asupra sprijinului acordat de Uniunea Sovietică în toate momentele grele ale ultimelor evenimente și a încheiat urând succes în alegeri Blocului Partidelor Democratice.

Tov. Brad din partea PCR a vorbit despre urmările binefăcătoare ale zilei de 23 August asupra democratizării țării și asupra eliberării muncitorimii din robia trecută. A insistat asupra realizării guvernului dr. P. Groza și asupra programului B.P.D., cerând muncitorilor să voteze acest program ca soarele libertății să risipească definitiv negurile reacțiunii.

Tov. președinte al comitetului de fabrică a mulțumit vorbitorilor și a făcut apel la muncitori să participe cu toții la serbările zilei de 23 August.

D-na ILEANA PAȘU

și

D-I LUTAȘ FELICIAN
logodiți.

23 August

1946.

Aprovizionarea cu pâine a membrilor economatului Funcționarilor Publici

ARAD. — Economatul Jud. al Funcționarilor și Pensionarilor Publici, pune în vedere funcționarilor, pensionarilor și membrilor IOVR, că sunt aprovizionați cu pâine la brutăriile pentru care s'au înscris la instituțiile unde lucrează pe baza cartelei de alimente și a legitimației dela Economat. Tot odată se atrage atențiunea instituțiilor care nu au depus până în prezent tabelele pentru pâine, că li se acordă ca ultim termen data de 26 August 1946, orele 9 dim., cunoscând că peste acest termen personalul lor nu va mai fi aprovizionat prin acest Economat, rămânând răspunzători de aceasta cei din vîna cărora nu s'au depus tabelele

Repr. 8, 5, 7 și 9. Dum. 11.30. Marțea

2 ore de răs

Logodnicul din Africa

Repr. 3, 30, 5, 30, 7, 30 și 9, 30 grăd

2 ore de răs

URANIA Telefon 12—32
Reprezentatii la: 3, 5, 7 și 9 ore

Repr. 3, 4, 30, 6 în sală seara la 7, 30 și 9 în grădină.

AZI cel mai frumos film unghuresc
MIRABA DIN TARASCAU
cu Javor, Dajka Kabos, Maly și Rozsahegyí.

Marea consfătuire social-democrată de ieri

In fruntea luptei pentru o viață mai bună și pentru promovarea democrației, partidul social-democrat se prezintă cu consecvența celor 70 ani de existență

Vibrantul discurs al tov. Prefect Gh. Voștinar în fața reprezentanților administrativi de plasa

Eri dimineața a avut loc la sediul PSD org. Arad o mare adunare a responsabililor din cele 13 plase ale județului. Tov. Cercel a deschis ședința la care au participat toți fruntașii PSD org. Arad în frunte cu tov. Prefect Gh. Voștinar.

A luat cuvântul tov. Mihai Gheorghiu, secretarul org. locale care a arătat că partidul social-democrat are în fața sa un drum glorios deoarece în

Convocator

Domnii acționari și societății „Arădana” întreprindere pentru exploatarea și administrarea de bunuri imobiliare S. A. Arad sunt convocați în ADUNAREA GENERALĂ EXTRAORDINARĂ care va avea loc la 7 Septembrie a. c. orele 11 a. m. în localul propriu din Arad, Bul. Regele Ferdinand No. 40-42 spre a delibera asupra următoarelor: ORDINE DE ZI: 1. Constituirea biroului de secretariat al adunării. 2. Aducerea unei hotărâri prin care consente să se ipotecheze imobilul societății cu suma de Lei 20000000 în favoarea „Albina” Institut de Credit și Economii Sibiu pentru garantarea împrumutului acordat Dnui Ioan Gârda, societatea dând gijul său la acest împrumut. 3. Eventuale propuneri. Adunarea generală extraordinară se va amâna pe ziua de 15 Sept. 1946 la v. aceeași oră și cu aceeași ordine de zi fără altă invitațiune în localul susaritat, în cazul dacă nu se va întruni un număr suficient de acționari prevăzut de Statute. Potrivit art. 21 din Statute numai acei acționari vor avea vot la această adunare, cari cel mai târziu cu 5 zile înainte adunării au consemnat acțiunile lor sau actele înlocuitoare ale acțiunilor la caseră întreprinderii.

A administrator unj: Ion Gârda

toate țările europene s'au instalat pe gimnăz socialiste. Dese a explicat apoi programul electoral și noua lege care asigură tuturor cetățenilor dreptul de vot. A rugat apoi pe cei prezenți să lucreze în mod organizat deoarece de rezultatul acestor alegeri depinde soarta țării noastre și a partidului social-democrat și a întregii țări și a de ocupației.

În mijlocul ropotului de aplauze a luat apoi cuvântul tov. Prefect Gh. Voștinar, președintele organizației P. S. D. Arad care a spus între altele:

Suntem în plină luptă electorală pe care o dăm alături de partidele democratice aflate în bloc. Reactionarii au lansat cele mai diferite șvonuri asupra colaborării noastre cu celelalte partide democratice, însă noi știm și credem că hotărârea congresului de a merge uniți este cea mai bună, fiindcă numai prin unitate se poate realiza democrația. Partidul nostru social-democrat nu este un partid trecător, și nici nu a luptat ieri pentru un ideal, astăzi pentru altul și mâine pentru altul. Nu, partidul social-democrat a fost un partid consecvent pentru că mizeria muncitorilor a fost mereu aceeași sub regimurile trecute. De 70 de ani noi luptăm consecvent pentru un trai mai bun, pe baze științifice, de evoluție a vieții sociale și economice.

Fie că voim sau nu voim, programul partidului social-democrat rămâne etern. Și privilegiu în jurul dvs.: lumea merge spre forme colective de viață, așa cum în uzine muncitorii lucrează în colectivitate, tot la cot, spre deosebire de partidele burgheze care luptă pentru scopuri și interese personale, voind să re-

instaurare exploatarea care a intrat în eroare masele aruncându-le în cale din urmă într'un război sângeros.

Scopul partidelor burgheze nu este reconstrucția țării, ci haosul în care ar putea lucra mai bine. Noi cunoaștem acest regim în care muncitorii și țărânii au fost niște piase ale hazardului.

Partidele burgheze spun că noi suntem internaționali, fiindcă cerem pâine și traiu mai bun pentru toți oamenii muncii, din țările lumii. Da, suntem internaționali fiindcă vrem binele tuturor, așa cum și ei au fost internaționali când a fost vorba de exploatarea muncii. Acesta este cazul lui Mihai Popovici, care a lucrat împreună cu marea sovietist machiar Chorin Ferencz la soc. Petroșani, explotând muncă. Acesta este cazul lui Ionel Pop, cumnatul lui Maniu, care a lucrat alături de oamenii lui Bethler la fabrica de zahăr de la Bod sabotând producția și lăsând masele fără zahăr. Acesta este cazul tuturor marilor fabricanți de arme cu uzina în Elveția care nu au încetat să livreze arme chiar împotriva propriei lor țări.

Noi trebuie să fim solidari împotriva acestui capital internațional.

Reactionarii mai spun că ei sunt buni prieteni și buni prieteni ai lui Dumnezeu, ca și cum Dumnezeu și Dumnezeu ar fi fost luați în exploatarea de ei. Dar noi știm că ei nu fac decât să continue exploatarea sub lozincile lor decedente și monarhistice. De aceea noi trebuie să ne întărim pentru a nu ne lăsa amăgiți de cântăcele lor de sirena. Unitatea de nesdruncinat a

clasei muncitoare unită cu țărâna va lăsa în toate manevrele la reacțiunii.

PARTIDUL SOCIAL DEMOCRAT ESTE, A FOST ȘI VA FI ÎN FRUNTEA ACESTEI LUPTE, pentru ca partidele reacționare să nu mai vină niciodată la putere. Pornim azi la lupta electorală care va fi hotărâtoare, fiindcă și inamicul nostru vor să câștige această bătălie. Noi știm, în alinul acestei lupte, că mizeria de azi sunt o consecință a guvernărilor de ieri. Noi am preluat o țară distrusă și tocmai clasa muncitoare a fost aceea care după 23 August 1944 a început munca de reconstrucție. Noi știm că aceia care timp de 25 de ani nu au făcut decât să apese clasa muncitoare, dacă ar ajunge din nou la putere ar desființa imediat partidul social-democrat. Noi cunoaștem egalitatea lor și știm deasemenea că regimul lor nu mai trebuie să se întoarcă niciodată.

Noi social-democrații suntem primii care demascăm pe reacționari, suntem în fruntea clasei muncitoare și suntem în fruntea luptei electorale care va asigura victoria Blocului Partidelor Democratice.

De aceea lucrați în completă concordăță cu celelalte partide democratice din bloc, lucrați împreună cu femeile care și ele au dreptul la vot pentru a zdrobi complet mașinătura reacțiunii. Lucrați și luptați ca să câștigăm cât mai mulți votanți, ca să arătăm că prin munca noastră vom ajunge la deplina victorie a democrației.

Începând cu data de azi, lupta electorală este deschisă și noi trebuie să ajungem la victorie, căci victoria blocului înseamnă și victoria partidului nostru social-democrat, a încheiat tov. Prefect Gh. Voștinar.

A luat apoi din nou cuvântul tov. Cercel care a dat instrucțiuni asupra felului cum trebuie organizată propaganda, iar tov. Voștinar a încheiat ședința arătând necesitatea centralizării muncii electorale, singura în stare să asigure victoria definitivă a democrației în țara noastră.

În Editura Partidului Social Democrat a apărut o nouă carte, anume în seria Socialismul și Cultura, conferința tovarășului P. P. Suciu despre „Socialism și Idealism”.

Dați fiind marele interes, ce trebuie să-l purtăm idealului și credinței socialiste, am știut de bine să arătăm cetățenilor noștri, părțile esențiale ale acestei cărți frumoase.

Autorul arată în introducere, că filosoful cel mai de seamă, care a avut influență asupra materialismului marxist, a fost Hegel. El a fost acela, care a susținut, că singura realitate a lumii este ideea. Totuși socialistii se ocupă în primul rând numai de filosofii, cari studiază idealismul social, adică nu lumea ideilor pure, ci lumea ideilor cari se ocupă de organizarea unei orânduiri mai bune pentru întreaga societate omenească.

În istoria filosofiei Platon, Robert Owen, Proudhon, Fourier, Carlyle și mulți alții s'au ocupat de acest idealism social, mai mult sub formă utopică, totuși marxistii nu li pot urmări pe acești filosofi în abstracțiuni. Marx și Engels rețin numai trei principii de bază: teoria plus-valorii, concentrarea

Cărți socialiste

P. P. Suciu: Socialism și Idealism

înșiși a capitalurilor.

Evoluția economică a societății vădește un mers din ce în ce mai progresiv, scrie tov. P. P. Suciu, în deosebi pe terenul ideilor. Care este ideea, care progresa în mod paralel cu evoluția economică?

Aceasta ideile nu poate fi decât una singură: ideea de dreptate. Aceasta ideile are o mare putere asupra oamenilor. Revoluția împotriva nedreptății se manifestă atât de mult în acțiunea socialistă, în cât este mai mult decât un strigăt al suferinței.

Ideea de dreptate nu este altceva decât strigătul elementar al minții omenești împotriva mutilărilor care vin din afară și nevoia irezistibilă de a conserva plenitudinea vieții. Omul cu tot dreptul strigă: sun și vreau să trăiesc.

Tinta finală a socialismului, spune tov. P. P. Suciu, se concentrează într-o singură expresie: desființarea exploatarea omului de către om. Acest

comandament este scris în muntea, în suferințele și în trupurile noastre.

Socialismul concepe dispariția acelei forme statice de viață, care în fond lucrează numai pentru interesele unei minorități.

De încheiere o definiție frumoasă a democrației:

Pe când democrația burgheză, nobilă în afirmațiunile ei, învăluie cu abstracțiuni numai interesele de susținere ale burgheziei capitaliste, — democrația muncitorească face din interesul clasei muncitoare o armă, care conține cu desrobirea proletariatului, cea din urmă clasă apăsătoare. — va ajunge la ținta cea mare, care este eliberarea completă a omenirii.

„Valoarea cea mai mare a luptei proletare este că ea, pornind de la proletariat, tinde spre omnirea întregii: eliberându-se pe sine, vei elibera omenirea întregă.”

Ce de valoare de universitate idealului proletar? Aceasta, că ea se în-

corporează pe elementul cel mai important: pe ideea de muncă. De ce munca are o valoare așa de mare?

Penru că este singurul element social, care se poate încadra în activitatea continuă, în acea creație continuă, care este viața universală a lumii întregi.

Dacă tragedia cea mare a suferinței omenești este prăpăstia, pe care o simțim întotdeauna între realitatea materială și ideal, cu atât mai mare este valoarea doctrinei socialiste, care, întemeindu-se pe cea ce este mai strict material în realitate, împacă realitatea cu idealul, ziua de azi cu ziua de mâine.

Doctrina socialistă a arătat că omul poate și deci trebuie să fie înfrânt, aci pe pământ. Nu trebuie deci să ne lășăm pradă pesimizmului, atunci când societatea poartă în sânul ei germeni îndreptării și că depinde numai de inteligența și voința noastră, că idealul să se poată împlini.

Dacă cineva ne-ar cere acum să spunem, care este miezul socialismului: i-am răspunde foarte simplu: socialismul este asigurarea primului vietel

GHI. ȘINCAI

Prizonieri ai străfundurilor...

(Urmare din pag. 1-a)

De obicei, sunt tăcuți, și fidele ei nu vorbesc, nici despre ei nu se vorbeste. Numai în fața lor, ascultându-se...

Înălțimea ei nu mîier este de ajuns să-ți încordeze voința de a crede într-o altă lume, și cărei piloni să fie înlipși în dreptatea socială pe care...

Și învățând, viața nu va mai fi un val urias care sparge totul, mivelează, lăsînd în urmă aspecte dezolante de război pustitor, și o succesiune și evoluție construcție care nu neglijează politicul și socialul.

Prizonieri ai străfundurilor, și victorioși ai năucii.

Știri polițienesti

ARAD. — Tiganii Ioan Cionca, Lali Stoica, Francisc Orz, Dumitru Căciulă, Teodor Popescu, Vasile Cionca și Neamtu Cărpaci din Curtici, s'au dus cu o căruță la pământul lui Gheorghe Grozav...

ARAD. — Am relatat în cursul săptămânii trecute, că Ana Viki și Maria Szell, cu alte două răufăcătoare, au intrat în plină zi, în locuința lui Iosif Csipai și amenințându-l, au furat diferite haine și lenjerie...

ARAD. — Zilele trecute chelnerita Olga Stefanovici împreună cu Lucrui Albu, au făcut o excursiune la Chiococ, unde au intrat în via restauratorului Bogdan din str. Alexandri, cu intenția de a fura struguri...

Ultima oră

„Sunt puține speranțe ca, conferința dela Paris să aducă pacea“

O afirmatie senzatională a ziarului „New-York Times“ Sunt asteptate tratative secrete de culise, scrie presa americană

MOSCOVA, 26. Agenția Tass transmite:

Redactorul diplomatic al ziarului „Izvestia“ scrie:

Conferința de pace dela Paris lucrează deja de mai mult de 3 săptămâni.

O atentă observare a mersului lucrărilor sugerează din ce în ce mai mult convingerea că atât la conferință cât și în culise, continuă să acționeze cu o energie sporită, forțe ce nu sunt interesate la activitatea fecundă a conferinței, depunând zeci de propuneri de procedură care obișnuiește comisiunile dela sarcinile lor fundamentale, adversarii ai muncii rodnice și de comună înțelegere a conferinței și făcînd tot posibilul pentru a se crea „un cerc vițios“.

În ultimul timp se răspîndesc din ce în ce mai mult în afara conferinței, svonuri despre nece sitatea întreruperii lucrărilor ei, cu prilejul viitoarei sesiuni a Adunării Generale a ONU-ului.

Anumite ziare scriu că în momentul de față există puține speranțe ca conferința să aducă pacea.

Acest adversari ai colaborării internaționale care asigură respectul egal al drepturilor și intereselor tuturor statelor mari și mici, pentru cel mai mare bine al păcii și securității, ar fi mult mai mulțumiti dacă conferința ar putea deveni în mâinile lor un instrument pentru a impune în mod organizat voința lor altor state.

Opinia democrată așteaptă de la conferința de pace dela Paris un pas hotărît spre rezolvarea, spre soluționarea menirii ce l-a fost încredințată: organizarea păcii și garantarea securității.

S'A CERUT MOBILIZAREA OPINIEI PUBLICE CONTRA URSS.

Nu fără dreptate ziarul „New-York Times“ invită într'un acces de sinceritate, să se considere conferința ca „o posibilitate de a se mobiliza opinia publică mondială, împotriva URSS-ului.“

Comentatorul dela postul de radio londonez Harold Nicholson remarcă cu ciudă că „fără ruși, ar fi mult mai ușor să se organizeze pacea“.

În adevăr, ar putea acești adversari ai colaborării internaționale să le fie mult mai ușor de a-și realiza planurile lor dacă s'ar putea reveni la vremurile conferinței dela Versailles, unde diplomația secretă prospera în dauna intereselor multor popoare și state.

Ziarul „Yorkshire Post“ și acesta nu este singurul, semnala ză în coloanele lui „inconveniențele diplomatiei pe față“ și visează la tratative secrete de culise“.

Aceasta nu este numai părerea presei reacționare, căci anumiți „crainici“ ai democrației din Europa occidentală din afara zdurilor palatului Luxemburg realizează în mod practic ceea ce Yorkshire Post“ preconizează în coloanele lui.

Executarea acestei sarcini de cea mai mare importanță, nu e posibilă decât pe calea colaborării internaționale, singura solidă pentru reglementarea normar lă a tuturor problemelor de după războiu.

Mesajul Frantei adresat României

PARIS, 26. — D. prof. Stajlov, ambasadorul României la Paris, a primit din partea Președinției Adunării Naționale Constituante franceze următoarea scrisoare:

„Cu prilejul sârbătorii eliberării României, mă fac interpretul Adunării Naționale Constituante, rugându-vă să binevoiți a transmite poporului român mesajul nostru de simpatie și prietenie.“

Legăturile atât de vechi care unesc cele două Patrii ale noastre, au fost și mai mult întărite de suferința asemănătoare și de aceiași luptă apăsătoare dată pentru idealul comun de libertate. Franța exprimă cele mai fierbinți urări pentru fericirea și prosperitatea națiunii surori, România“.

Președinte VICENT AURIEL

Repatrierea prizonierilor germani din Mexico

LONDRA, 26. — Postul de radio Londra anunță că guvernul mexican a decis să repatrieze pe toți prizonierii germani care se află în Mexico dela însbucnirea ostilităților. Numărul lor este cuprins din 200 de marinari care au fost surprinși de război acolo, precum și mai multe familii de germani naziști care au fost internate pentru activitatea lor politică.

Moartea unui celebru muzicant

LONDRA, 26. — La Londra a încetat din viață în vîrstă de 83 de ani Arnold Rose, fost conducător al Filarmoniceii din Viena, care după 55 ani de activitate muzicală a părăsit Viena, când Hitler a anexat Austria. În urma unor peripeții aventuroase, care s'au soldat și cu închisori, Rose a reușit să ajungă la Londra în 1939, unde a trăit o viață retrasă dedicată muzicii.

Cînd și cum va începe noul an școlar

Ministerul Educației Naționale a stabilit următoarele norme în legătură cu începutul noului an școlar:

1. Reînscriserile elevilor promovaji în clasele a II-a-VIII-a se va face între 15-26 Septembrie a. e. prin secretariatele școlare respective.

2. Inscriserile pentru clasa I-a se vor face între 1-15 Septembrie fără examen de admitere. Pentru școlile noi

Ele însă nu s'au mulțumit cu atât, ci au intrat în via fotografic: Curticean din Arad, de unde au cules 40 kg. struguri, dar în momentul când voiau să plece cu prada, au fost prinse de pazitorul viei și predate jandarmăriei, care le-a reținut și apoi le-a trimis la Arad pentru continuarea cercetărilor.

La Parchet au recunoscut furtul și apoi au fost trimise cabinetului de Instrucție cu concluzii de arestare.

male se vor respecta normele comunicate anterior.

3. Examenele de corigență se vor ține între 15-20 Septembrie, elevii respectivi fiind obligați a cere înscrierea la aceste examene între 10-14 Septembrie a. e.

Elevii declarați promovaji în urma examenului de corigență se vor putea înscrie în clasele următoare până la 28 Sept. a. e.

4. Examenul de admitere în clasa V-a se ține între 24-27 Sept. a. e.

La școlile industriale de băieți și fete examenul de absolvire a gimnaziului și de admitere în clasa V-a se va ține între 20-30 Septembrie.

5. Examenele particulare — prebele finale, corigențele și diferențe — se vor ține între 10-25 Septembrie a. e. cu excepția cl. IV-a și a VIII-a la care se va ține pînă la 25 Septembrie.

6. Examenul de bacilureat — teoretic și comercial — începe în ziua de 25. Sept.